
 

 
 
 
 
Frühe Werke (vor 1850) in der Numismatischen Fachbibliothek 
 
 
Ausführliche Betrachtung über die gröbere Scheidemünze, als ein dermahlig nothwendiges Uebel in den 
mehrern Provinzen Ober-Deutschlandes und ob demselben durch ein Reichsgesetz bald mögte abgeholfen 
werden können. 
Frankfurt ; Leipzig, 1755  
 
Abdruck des an eine hochlöbliche allgemeine Reichs-Versamlung von Burgermeisteren und Rath der 
Kayserlichen und Reichs-Stadt Franckfurt am Mayn unterm 24. Martii 1760 erlassenen unterthänig-
gehorsamen Schreibens : die auf denen Franckfurter Messen durch Kayserliche Herrn Commissarios, und 
Chur-Rheinische Herrn Räthe vorzunehmende Müntz-Commission betr. ; mit Beilagen von No. I. bis V. 
inclusive 
Franckfurt am Mayn, 1760 
 
Abdruck der, wegen der die Reichs-Stadt Franckfurt erkannten Kayserlichen Müntz-Commissionen, ausser 
denen allbereits bey dem sechsten die Kayserliche Müntz-Local-Commission betreffenden Schreiben als 
Subadjuncta sub Nro. 44.45.46. und 47. befindlichen, fernerweiten bey zweyen berühmten Juristen-
Facultäten eingeholten Responsorum Juris 
Franckfurt am Mayn, 1761 
 
Die Belagerung der Stadt Mainz durch die Franzosen im Jahr 1792 und ihre Wiedereroberung durch die 
teutschen Truppen im Jahr 1793 
Mainz : Fischer, 1793 
 
Betrübte Folgen welche der beliebte neue Müntz-Fuß für das ganze gemeine Wesen besonders das zu 
Frankfurt und die dasige Kaufmannschafft nach sich zieht 
Frankfurt : [Brönner], 1765 
 
Die Capitels- und Sedisvacanzmünzen und Medaillen der Deutschen Erz-, Hoch- und unmittelbaren 
Reichsstifter  
gesammelt und beschr. von Karl Friedrich Zepernick 
Halle : Gebauer , 1822 – 1834 
 
Derer Dreyen im Münz-Weesen correspondirenden Hoch-Löblichen Oberen Reichs-Creißen, Franken, 
Bayern, und Schwaben abgefaßtes Münz-Patent : wie solches bey dem in des H. Römischen Reichs-Stadt 
Augspurg fürgedauerten Münz-Probations-Convent beschlossen, und in besagten löbl. 3en Reichs-Creiß-
Landen zur ohnverbrüchigen Nachachtung und Gelebung Aller Orten zu verkünden, auch nach denen 
innhaltlich bestimmten Zeit-Fristen, Maaße und Ordnung in werkthätigen Vollzuge zu bringen ist 
Augsburg : Pingitzer , 1761. - 15, 49, 9, 38 S. : zahlr. Ill. 
Enth. außerdem: Haupt-Verzeichnis, deren Im Handel und Wandel geläufigen so einheimisch- als 
auswärtigen Gold- und Silber-Sorten 
 
Erfurt unter französischer Oberherrschaft vom 16. Oct. 1806 bis den 6. Jan. 1814 : ein actenmäßiges 
Gemälde der Leiden, Erpressungen, Mißhandlungen und Betrügereien, die diese Provinz während den 
sieben Jahren erdultete ; in Briefen an einen Freund 
[s.l.], 1814 
 
 
 



 
 
Neue Beiträge zum Groschen-Cabinet nebst einigen Anhängen ; mit in den Text gedruckten Abbildungen  
beschr. von B. Köhne 
Berlin : Mittler, 1843 
 
Regiones Deinceps in Ortvm Sitas. - Ed. Secvnda 
1828 
 
Sachsens Münzen im Mittelalter  
bearb. u. hrsg. von Carl Friedrich von Posern-Klett 
Leipzig : Vogel, 1846 - 
 
Taschen-Cabinet der Münzkunde aller Länder : Für Banquiers, Kaufleute, Statistiker, Reisende und Andere, 
welche von der gegenwärtigen und ehemaligen Münzverfassung der Staaten in und ausserhalb Europa, 
gründliche Nachrichten und eine anschauliche Kenntniß der vornehmsten verschiedenen neueren und 
älteren Münzsorten haben wollen 
Berlin : Königl. Preuß. Akadem. Kunst- und Buchhandlung, 1794 – 
 
Thesaurus Brandenburgicus selectus 
1. Sive gemmarum, et numismatum graecorum, in cimeliarchio electorali Brandenburgico, elegantiorum 
series 
1696 
 
Verzeichnis der auserlesenen und höchstansehnlichen Thalersammlung des zu Halle verstorbenen Hofraths 
David Samuel Madai welche den 15ten September und folgende Tage des laufenden 1788sten Jahres auf 
dem Eimbeckischen Hause zu Hamburg durch den Makler Pierre Texier öffentlich verkauft werden soll 
Hamburg : Texier, 1788 
 
 
 
Albrecht, Joseph: 
Münzgeschichte des Hauses Hohenlohe vom dreizehenten bis zum neunzehenten Jahrhundert : nach 
Original-Urkunden und Münzen  
[Oehringen], 1844 
 
Allhusen, Carl Gustav: 
Über Metall- und Papiergeld und die Täuschungen des Banknoten-Systems  
Kiel : Selbstverl., Leipzig : Costenoble & Remmelmann in Komm., 1850 
 
Ammon, Johann Ludwig: 
Sammlung berühmter Medailleurs und Münzmeister nebst ihren Zeichen 
Nürnberg : Hauffe, 1778 
 
Ampach, Christian Leberecht von: 
Numophylacii Ampachiani : [Sectio I. - III.] d. i. Verzeichniss der von Christian Leberecht von Ampach 
hinterlassenen Münz- und Medaillensammlung ... welche zu Berlin 1834 - 35 ... versteigert werden soll 
Leipzig : Reclam, 1833 - 1835 
 
Appel, Joseph:  
Appel's Repertorium zur Münzkunde des Mittelalters und der neueren Zeit : mit Abbildungen der 
seltesten Münzen und Medaillen  
Pesth [u.a.] : Hartleben [u.a.], 1820 - 1829 
 
Arbuthnot, Charles: 
[Tabulae antiquorum nummorum, mensurarum et ponderum, pretiique rerum venalium] : Caroli 
Arbuthnotii tabulae antiquorum nummorum, mensurarum et ponderum, pretiique rerum venalium, variis 
dissertationibus explicatae & exemplis illustratae : ex Anglica in linguam latinam conversae opera Dan. 
Königii, M.D. 
Trajecti ad Rhenum : Besseling, 1756 
 



 
Arnim, Bernd Jacob von:  
Von Thalern des Churfürstlich-Brandenburgischen Königlich-Preußischen regierenden Hauses  
Berlin : Maurer, 1788 
 
Arnim, Bernd Jacob von:  
Von Ducaten des Chrufürstlich Brandenburgischen und Königlich Preussischen regierenden Hauses 
Berlin : Maurer, 1796 
 
Bauer, Georg:  
[Auserlesene und nützliche Neuigkeiten für alle Münzliebhaber mit Kupfern und einem Hauptregister über 
alle zwanzig Stücke] : Georg Bauers ... Auserlesene und nützliche Neuigkeiten für alle Münzliebhaber mit 
Kupfern und einem Hauptregister über alle zwanzig Stücke 
Nürnberg : Zeh, 1772 
 
Becher, Siegfried: 
Das österreichische Münzwesen vom Jahre 1524 bis 1838 in historischer, statistischer und lesgislativer 
Hinsicht mit besonderer Berücksichtigung der allgemeinen deutschen Reich-Münzsysteme, der 
Münzverhältnisse fast aller in Europa während dieser Zeit coursirenden Gold-, Silber- und Kupfer-
Geldsorten, und ihrer Valvirung nach dem österreichischen Münzfuße / von Siegfried Becher 
Wien : Mösle, 1838 
 
Becker, Wilhelm Gottlieb : Zweihundert seltene Münzen des Mittelalters : in genauen Abbildungen mit 
historischen Erläuterungen 
Dresden : Walther, 1813 
 
Beger, Lorenz: 
Thesaurus Brandenburgicus selectus / commentario illustratae L. Begero, Serenissimi Electoris 
Brandenburgici Consiliario Ab Antiqvitatibus Et Bibliotheca 
Coloniae Marchicae : Liebpert , 1696 - 1701 
Vol. 2 u.d.T.: Thesauri Electoralis Brandenburgici Continuatio. - Vol. 3: Thesauri Regii Et Electoralis 
Brandenburgici Volumen Tertium. - Vol. 2: Berolini ; Lipsiae: Rudiger 
 
Berg, Adam: 
New MüntzBuech : Darinnen allerley groß vnnd kleine, silberne und Guldene Sorten, vmb wichtiger 
Vrsach willen also fürgestellt werden ... Darneben auch Bäpstlicher Heiligkeit, vnd der König in Hispanien, 
Portugal ... Dann auch der Italianischen Fürsten, sampt anderen Müntz Stätt vnd Stände in Italien. Vnd 
dann wirdt auch ein Dialogus oder Gespräche, zwischen dem Gelt vnd der Armut mit angehängt, sehr 
kurtzweilig zulesen. Es wirdt auch neben disem allem, ein sonderbarer Tractat mit einbracht, darinnen die 
jenigen Müntzen, so im Alten Testament gäng und geb gewest, welche so ordenlich berechnet vnd 
beschrieben worden. Darauß zusehen, wie man zur selben Zeit, mit Müntz vnd Gewicht gehandlet hat. 
Alles mit der Römischen Kayserlichen Mayestat gnädigstem Vorwissen vnd Bewilligung, auch derselbig 
außgangnen ins Reich publicierten Proclamata gemeß in Druck gegeben 
München : Berg, 1597 
 
Berstett, August von: 
Versuch einer Münzgeschichte des Elsasses  
Freiburg im Breisgau : Emmerling , 1840 
 
Beust, Joachim Ernst von:  
Sciagraphia Juris Monetandi in Sacro Imperio Romano-Germanico oder Entwurf von der Müntz-
Gerechtigkeit im Heil.[igen] Römisch-Teutschen Reich : nach Anleitung der Reichs-Satzungen, besonders 
der Reichs-Abschiede, kaiserlichen Wahl-Capitulationen, Müntz- und Policey-Ordnungen, auch 
verschiedener Creyß-Schlüsse und Müntz-Recesse  
Leipzig : Blochberger, 1745 
 
Beyschlag, Daniel Eberhard: 
Versuch einer Münzgeschichte Augsburgs in dem Mittelalter : nebst Beyträgen zur Münzgeschichte der 
übrigen Alemannisch-Suevischen Lande in dem nämlichen Zeitraume  
Stuttgart[u.a.] : Cotta, 1835 
 



 
Binder, Christian: 
Württembergische Münz- und Medaillen-Kunde 
Stuttgart : Köhler, 1846 
 
Bizot, Pierre: 
Histoire metallique de la République de Hollande  
Nouv. éd. 
Amsterdam : Mortier , 1688 
 
Bode, Wilhelm Julius Ludwig: 
Das ältere Münzwesen der Staaten und Städte Niedersachsens, in Hinsicht auf die dem 
Geschichtsfreunde, Richter und Münzsammler besonders wichtige Kunde der Werthsverhältnisse in den 
verschiedenen Rechnungs- und geprägten Münzen : auf Urkunden und archivalische Nachrichten gestützt  
Braunschweig : Vieweg, 1847 
 
Bonneville, Pierre-Frédéric  
Traité des monnaies d'or et d'argent qui circulent chez les différens peuples : examinées sous les rapports 
du poids, du titre et de la valeur réelle  
Paris : L'Auteur [u.a.], 1806 
 
Braun, David: 
Ausführlich-historischer Bericht vom Pohlnisch- und Preußischen Münz-Wesen : nehmlich: Wie die Münze 
nach der Krone Pohlen und der Lande Preussen Rechtsamen, Gesetzen, Verträgen und 
Commissorialischen Verordnungen, von Uhralters bis nunher, geschlagen werden sollen. Und wie 
denenselben nachgekommen sey? Auch zu welcher Zeit, und aus was für Ursachen die Münzen so gar 
verfallen sind? Von dem unbeschreiblichen Schaden solchen Verfalles. Und endlich ob und wie solchem 
Schaden noch könne abgeholfen werden? Alles aus uhralten und neueren Uhrkunden, Reichs- und 
Landes-Recessen; auch andern Actis publicis, und Historischen Nachrichten, zum gemeinen Nutzen  
Elbing : Verlegts George Bannehr, Gedruckt bey Samuel Preussen, 1722 
 
Büsch, Johann Georg: 
Johann Georg Büsch's, ehemaligen Professors der Mathematik bei dem Hamburgischen Gymnasium 
sämtliche Schriften über Banken und Münzwesen : theils vom Verfasser neu bearbeitet, theils nach seinem 
Tode gesammelt 
Hamburg : Bohn , 1801 
 
Büsch, Johann Georg: 
Johann Georg Büsch's, ehemaligen Professors in Hamburg sämmtliche Schriften über die Handlung 
Hamburg : Campe, 1824 - 
 
Cappe, Heinrich Philipp: 
Die ältesten Münzen Böhmens, insbesondere diejenigen der ersten christlichen Herzöge und Könige von 
Böhmen von Boleslaw I. bis Wenzel II. : vorgetragen in der Versammlung der numismatischen Gesellschaft 
in Berlin am 1. December 1845 / Berlin : Mittler , 1846 
 
Cappe, Heinrich Philip: 
Die Münzen der deutschen Kaiser und Könige des Mittelalters  
Dresden : Mittler, 1848 - 1857 
 
Chaudoir, Stanislas de: 
Aperçu sur les monnaies russes et sur le monnaies étrangères qui ont eu cours en Russie : depuis les 
temps les plus reculés jusqu'à nos jours  
St. Petersburg [u.a.] : Bellizard, 1836 - 
 
Chaudoir, Stanislas de: 
Obosrenije russkich deneg i inostrannych monet upotrebljawschichsja w Rossii s drewnich wremjon  
St. Petersburg , 1837 - 1841 
 
 
 



 
Chijs, P. O. van der: 
Bevattende een Antwoord op de Vraag omtrent de Munten onzer voormalige Hertogen, Graven, Heeren 
en Steden 
Haarlem : Bohn , 1851 - 
 
Conradi, M. Michael: 
Lebens- und Regierungs-Geschichte Friedrich August des Ersten, oder, wie ihn die Polen nach ihren 
Königen lieber nannten, August des Zweyten, Königs in Polen und Churfürstens zu Sachsen, nach 
Medaillen und Münzen den Jahren nach beschrieben : als eine vollständige Ergänzung und Fortsetzung zu 
Tenzels Chursächsischem Medaillen-Cabinet ; nebst einem Anhange von Gedächtnismünzen, die auf 
Churfürstlich-sächsische hohe Staatspersonen und gelehrte unter dieser Regierung sind geschlagen 
worden  
Leipzig : Breitkopf und Härtel , 1797 
 
Eckhel, Josef Hilarius: 
Kurzgefaßte Anfangsgründe zur alten Numismatik  
Wien : Kurzbek ,ca.1786 – 1800 
 
Eckhel, Joseph Hilarius:  
Doctrina Nvmorvm Vetervm 
Vindobonae : Degen, Volke, 1792 - 1839 
 
Erbstein, Julius Theodor: 
Der Bracteatenfund zu Wolkenberg bei Spremberg in der Niederlausitz  
1846 
 
Erbstein, Karl Friedrich Wilhelm: 
Numismatische Bruchstücke in Bezug auf sächsische Geschichte  
Dresden : Walther, 1816 – 1828 
 
Exter, Friedrich: 
Versuch einer Sammlung von Pfältzischen Medaillen, Schau-Gedächtnis- und allerley andern Müntzen, 
Gold-Gulden, Ducaten, Thaler etc. und zwar vor dißmahl die, welche derer Chur-Fürsten und Pfaltz-
Graven von der Bayerischen- oder sogenannten Alten Chur-Linie Geschichte erläutern.  
Zweybrücken : Hallanzy, 1759 - 1769 
  
Friedlaender, Julius: 
Die Münzen der Ostgothen  
Berlin : Trautwein , 1844 
 
Fröhlich, Erasmus: 
Notitia Elementaris Nvmismatvm Antiqvorvm Illorvm Qvæ Vrbium Liberarvm Regvm Et Principvm Ac 
Personarvm Illvstrivm Appellantvr  
Vindobonae : Trattner, 1758 
 
Götz, Christian Jacob: 
Beyträge zum Groschen-Cabinet 
Dresden : Walther, 1811 
 
Graumann, Johann Philip: 
Herrn Johann Philip Graumanns, Königlich-Preußischen Geheimen Finanz-Raths und General-Directors 
derer königlichen Münzen etc. gesammlete Briefe von dem Gelde; von dem Wechsel und dessen Cours; 
von der Proportion zwischen Gold und Silber; von dem Pari des Geldes und den Münzgesetzen 
verschiedener Völker; besonders aber von dem englischen Münzwesen. 
Berlin : Voß , 1762 
 
 
 
 
 



 
Gütthern, Christian Heinrich: 
Leben und Thaten Herrn Friederichs des Ersten, Königes in Preußen, Markgrafen zu Brandenburg, des 
Heil[igen] Röm[ischen] Reichs Erzkämmerers und Churfürsten  
: us bewährten Urkunden, sonderlich aus Münzen und Schaustücken, in einer chronologischen Ordnung 
abgefasset  
Breßlau : Korn, 1750 
 
Hagen, Johann Georg Friedrich: 
Beschreibung der Silber-Münzen der wohllöblichen freyen Reichs-Stadt Nürnberg, enthaltend Thaler, 
Guldenthaler, Gulden und nach denselben gebildete und ausgestückelte kleinere Silber-Münzen 
3. und vielverm. Aufl. 
Nürnberg : Bauer, 1769 
 
Hauschild, Johann Friedrich: 
Beytrag zur neuern Münz- und Medaillen-Geschichte vom XVten Jahrhundert bis jetzo, nebst einem 
raisonnirenden Verzeichniß einer beträchtlichen Sammlung von Medaillen in allen Klassen und von allem 
Metall, auch einiger 100 Stück seltener Thaler, mit Anmerkungen  
Dresden : Arnold, 1806 
 
Heller, Joseph: 
Die bambergischen Münzen chronologisch geordnet und beschrieben  
Bamberg : Sickmüller, 1839 
 
Heroldt, Matthäus Heinrich: 
Dem Münzvergnügen gewidmete Nebenstunden, oder Beschreibung von hundert Stück merkwürdiger 
und seltener Gold- und Silber-Münzen 
Nürnberg : Lochner- und Mayer, 1774 
 
Hiller, Johann Wolfgang: 
RESPONSVM IVRIS IOAN. VVOLFGANGI HILLERI V.I.D Vber die Frag. Ob ein Schuldner, seinen  Glaubiger, 
der jhme vor diesem mit guter gangbarer, vnverruffner Reichmüntz lehensweiß außgeholffen, mit jetziger 
im schwang gehender, geringhältig  oder gesteigerten Müntz, rechtmessig bezahlen könne. Welchem inn 
dieser Edition anderer Rechtsgelehrten bedencken oder nachfolgende quaestiones angehengt worden ... 
Augsburg : Müller, 1623 
 
Hirsch, Johann Christoph: 
Des Teutschen Reichs Münz-Archiv : Bestehend in einer Sammlung Kayserl. und Reichs-Münz-Gesetze, 
Ordnungen, Privilegien über das Münz-Recht, Kayserl. Rescripten, Reichs-Gutachten, Commissions-
Decreten, Münz-Probations- ; Reichs- und Crayß-Tags-Abschiede, auch einzeler Chur- und Fürsten unter 
sich, und mit denen vornehmsten Reichs-Städten errichteter Münz-Vereinigungen, Edicten, Valvations-
Tabellen etc ; nebst zuverläßigen Nachrichten vom Teutschen Münz-Wesen überhaupt, in älteren, 
mittleren und neuern Zeiten, aus Archiven und Original-Actis publicis, in chronologischer Ordnung, dem 
Publico zum Besten, zusammen getragen, und mit einem Real-Indice versehen  
Nürnberg : Felßecker, 1756 - 1766 
 
Hoffmann, Leonhard Wilibald: 
Alter und neuer Müntz-Schlüssel, das ist Gründlicher Bericht, unter was vor einem Käyserthum oder 
Königreich, etc. und umb was vor zeit und Jahr-Zahl die mancherley Arten Der Güld- und Silbernen 
Müntz-Sorten geschlagen worden und auffkommen sind, so wohl Vor als nach der Geburt Christi, biß auf 
dieses 1684te Jahr; auch was dieselben für Rahmen und Gepräge, Schlag, Bild und Uberschrifften gehabt, 
am Schrot und Korn gehalten, und was solche gegen zweyerley Valuta, nach dem Reichsthaler zu 72. und 
90. Kreutzer gerechnet, werth gewesen seyn. : Alles aus Heil. Göttlicher Schrifft, und andern warhafftigen 
Historien-Büchern gezogen, und mit Fleiß zusammen getragen, auch statt einer Zugabe mit denen 
neuesten Müntz-Recessen und Edicten von Anno 1676 an, biß auff dieses 1684te Jahr, wie auch einem 
Churfl. Sächsisch- und Churfl. Brandenb. Edict und unterschiedlichen Kupffern so wohl güldener als 
grober Silber-Sorten versehen und zum  Druck befördert 
Franckf. und Leipzig : Förster, 1684 
 
 
 



 
Hoffmann, Leonhard Wilibald:  
Alter und Neuer Münz-Schlüssel oder Beantwort- und Eröffnung CCXXII. Curioser Fragen das Münzwesen 
betreffend : Nemlich: Von der Münz Alterthum, Aufkommen, Gerechtigkeit selbige zu schlagen, 
unterschiedlichen Sorten, als Hebräisch-Chaldäisch-Persisch-Griechisch- und Römischen, auch alt und 
neuenteutschen Münzenvor und nach Schrift Geburt, bis auf diese Zeit, ihre Namen, Gepräg, Bildnissen, 
Überschrifften und Wehrt betreffend; Item: Von dem Ambt, Pflicht und Gebühr der Münzer... Beygefüget 
An statt des II. Theils C. L. Lucii neuer Münz-Tractat Von approbirten und devalvirten Guldinern und 
andern Münz-Sorten 
Nürnberg : Zieger, 1692 
 
Hoffmeister, Jacob Christoph Carl: 
Historisch-kritische Beschreibung aller bis jetzt bekannt gewordenen Hessischen Münzen, Medaillen und 
Marken in genealogisch-chronologischer Folge / von Jacob C. C. Hoffmeister 
Leipzig : Weigel, 1862 - 1880 
 
Im Hof, Christoph Andreas: 
Sammlung eines Nürnbergischen Münz-Kabinets welches mit vieler Mühe so vollstaendig, als moeglich, in 
wenig Jahren zusammengetragen und sodann auf das genaueste beschrieben worden 
Nürnberg : Felßecker, 1780 - 
 
Insprugger, Sebastian: 
Nummi Augg. Caroli VI. Et Elisabethae Christinae Viennae Austriae Cusi : Breviter descripti, & explanati 
Honoribus ... Philosophiæ Doctorum, Dum in ... Universitate Viennensi  
Viennae : Schwendiman, 1728 
 
Joachim, Johann Friedrich: 
Neu-eröfnetes Groschen-Cabinet  
Leipzig : Groß, 1739 - 1755 
 
Jobert, Louis: 
La science des médailles : avec des remarques historiques et critiques  
Nouv. éd. 
Paris : de Bure, 1739 - 
 
Juncker, Christian: 
Das Guldene und Silberne Ehren-Gedächtniß des Theuren Gottes-Lehrers Martini Lvtheri : in welchem 
dessen Leben, Tod, Familie und Reliquien, Benebst Den vornehmsten Geschichten der Evangelischen 
Reformation, wie auch der Evangelischen Jubel-Feyern, umständlich beschrieben, und auf eine sonderbar 
anmuthige Art aus mehr als zwey hundert Medaillen oder Schau-Müntzen und Bildnissen von rarer 
Curiosität mit Auserlesenen Anmerckungen erkläret werden / durch Christian Juncker 
Franckfurt, Leipzig : Endter, 1706 
 
Klotzsch, Johann Friedrich: 
Versuch einer chur-sächsischen Münzgeschichte : von den ältesten, bis auf jetzige Zeiten  
Chemnitz : Stößel, 1779 - 1780 
 
Klüber, Johann Ludwig: 
Münzwesen in Teutschland nach seinem jetzigen Zustand, mit Grundzügen zu einem Münzverein 
teutscher Bundesstaaten  
Stuttgart [u.a.] : Cotta, 1828 
 
Köhler, Johann David: 
Im Jahr... wöchentlich heraus gegebener historischer Münz-Belustigung : darinnen allerhand 
merckwürdige und rare Thaler, Ducaten, Schaustücken, andere sonderbahre Gold- und Silber-Münzen 
von mancherley Alter ... accurat in Kupfer gestochen, geschrieben und aus der Historie umständlich 
erkläret werden ... 
Nürnberg : Weigel, 1729 - 1750 
 
 
 



 
Köhler, Johann Tobias: 
Vollständiges Ducaten-Cabinet, das ist: historisch-critische Beschreibung nicht nur derjenigen 
Goldstücken, welche unter dem Nahmen Ducaten bekannt sind, sondern auch aller gangbaren 
Goldmünzen, von verschiedenen Nahmen unnd Gehalt : welche von europäischen Kaysern, Königen, 
Churfürsten, Päbsten, Bischöffen, Prälaten, Fürsten, Grafen, Freyherren und Städten sind geschlagen 
worden / verfertiget und mit nöthigen Reg. vers. von Johann Tobias Köhler 
Hannover : Förster, 1759 - 1760 
 
Köhne, Bernhard: 
Das Münzwesen der Stadt Berlin : ein historischer Versuch  
1837 
 
Köhne, Bernhard: 
Die auf die Geschichte der Deutschen und Sarmaten bezüglichen römischen Münzen / Berlin : Mittler, 
1844 
 
Krünitz, Johann Georg: 
[Papieradel ... - ... Papist]  
[1807] aus: D. Johann Georg Krünitz's Ökonomisch-technologische Encyklopädie oder allgemeines System 
der Staats-, Stadt-, Haus-, Landwirthschaft… 
  
Krünitz, Johann Georg: 
D. Johann Georg Krünitz's Ökonomisch-technologische Encyklopädie oder allgemeines System der Staats-, 
Stadt-, Haus-, Landwirthschaft, wie auch der Erdbeschreibung, Kunst- und Naturgeschichte, in 
alphabetischer Ordnung / Johann Georg Krünitz. Fortgeführt von Friedrich Jakob Floerken, nunmehr von 
Heinrich Gustav Flörke 
Brünn : Traßler , 1812 - 
 
Krusens, Jürgen Elert: 
Allgemeiner und besonders hamburgischer Kontorist, welcher von den Währungen, Münzen, Gewigten, 
Maassen, Wechsel-Arten und Usanzen der vornehmsten in und ausser Europa gelegenen Städte und 
Länder, nicht nur eine umständliche Nachricht ertheilet; sondern auch solche beschriebene Münz-Sorten, 
Gewigte und Maassen, zuvörderst gegen die, so zu Hamburg, hiernächst aber, in angegebenen Tabellen, 
auch gegen die, so an andern Orten gebräuchlich sind, genau vergleichet 
3., oder zum zweytenmal verb. und ansehnlich verm. neuen Aufl. 
Hamburg : Auf Kosten des Verfassers, 1766 - 
 
Krusens, Jürgen Elert: 
Allgemeiner und besonders hamburgischer Kontorist, welcher von den Währungen, Münzen, Gewigten, 
Maassen, Wechsel-Arten und Usanzen der vornehmsten in und außer Europa gelegenen Städte und 
Länder, nicht nur eine umständliche Nachricht ertheilet; sondern auch solche beschriebene Münz-Sorten, 
Gewigte und Maaßen, zuvörderst gegen die, so zu Hamburg, hiernächst aber, in angegebenen Tabellen, 
auch gegen die, so an andern Orten gebräuchlich sind, genau vergleichet 
4., oder ansehnlich verm. und verb. neuen Aufl. 
Hamburg , 1784 - 
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Die Heimsuchungen Gottes in Zorn und Gnade über das Hertzogthum Schlesien in Müntzen : Nebst einer 
Abhandlung derer Medaillen, welche auf den Todes-Fall Ihro Kayserl. Majestät Carl VI. Und den Bald 
darauf erfolgten Krieg in Schlesien; Denn aber, nach Behauptung Nieder-Schlesiens, Sr. Königl. Majestät 
in Preussen geleisteten Erb-Huldigung und neuen Landes-Einrichtungen, zum Vorschein kommen; Denen 
beygefüget ein Verzeichniß und Nachricht, Von einer zu edirenden Historie der Gelehrten in Müntzen: 
Wie auch von denen allbereit herausgekommenen und noch folgenden Schrifften des Autoris. Mit 
nöthigen Kupffern dem Druck überlassen Leipzig, Liegnitz : Siegert, [1742] 
 
 
 
 
 
 



 
Lanzac, August: 
Die genauesten Angaben der Königl. Sächs. neuen Münzen, so wie von deren Schrote und Korne, der 
alten sowohl, als der bestimmten und proponirten neuen Maaße und Gewichte , ein Entwurf über deren 
Eintheilung nach dem reinen Decimal-Systeme, die Abkürzungen und Vortheile bei den gewöhnlichen IV 
Rechnungsarten, oder die Praktik, die Anweisung mit dem Quadrat-Schlüssel zu operiren, die Decimal-
Bruch-, praktische Zinsen- und  Ketten-Rechnung, und ein Verzeichniß der Gold- und Silbermünzen aller 
Staaten, und dergleichen mehr / ausgearb. und hrsg. von August Lanzac 
Leipzig : Rein , 1842. - [4] Bl., 186 S., [1] Bl. 
 
Lesser, Friedrich Christian:  
Friedrich Christian Leßers Besondere Müntzen, welche so wohl auf Gelehrte Gesellschafften, Nemlich 
Universitäten Societäten, Seminaria und Gymnasia. Als auch auf gelehrte Leute, Nemlich Theologos, Jure-
Consultos, Medicos und Philosophos, Sonderlich auf den theuren D. Martin Luthern nach Junckers 
herausgegebenen güldenen und silbernen Ehren-Gedächtniß Desselben gepräget worden 
Frankfurt, Leipzig : Blochberger, 1739 
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De nonnvllis bracteatis nvmmis Hassiacis deque istorvm vsv in locis Rheno sic et Franconia vicinioribvs : 
dissertatio epistolica ad Jo. Andr. Schmidium cum eiusdem responso 
Helmstedt : Hamm, 1716 
 
Lilienthal, Michael: 
Auserlesenes Thaler-Cabinet darinn die meisten und vornehmsten Silber-Müntzen, welche unter dem 
Rahmen der Reichs-Thaler bekannt sind, und seit zwey hundert Jahren her, von Kaysern, Königen, 
Päpsten, Chur-Fürsten, Fürsten, Herzogen, Bischöfen, Grafen, Republicken und Städten, auf allerhand 
Begebenheiten geschlagen worden, zu ihrer Folge, nach der Zeit-Ordnung, vorgestellet, und zulänglich 
beschrieben werden  
2. Aufl. 
Königsberg : Eckardt, 1730 
 
Lilienthal, Michael: 
Vollständiges Thaler-Cabinet, das ist: Historisch-Critische Beschreibung derjenigen zweylöthigen Silber-
Münzen, welche unter dem Namen der Reichs-Thaler bekannt sind, und seit drittehalbhundert Jahren her 
von Kaysern, Königen, Churfürsten, Päbsten, Bischöffen, Herzogen, Fürsten, Grafen, Freyherren, 
Republiken und Städten auf allerhand Begebenheiten sind geschlagen worden : mit nöthigen Registern 
versehen  
2. und viel verm. Aufl. 
Königsberg, Leipzig : Hartung, 1747 
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[Bibliotheca numaria sive catalogus auctorum] : I. G. Lipsii Bibliotheca numaria sive catalogus auctorum : 
qui usque ad finem seculi XVIII de re monetaria aut numis scripserunt. Rei numariae, historiae et artium 
studiosis, ut et jureconsultis, mercatoribus, argentariis, monetariis etc. compositus ; cum indice rerum, et 
vocabulario germanico-lat. in usum eorum, qui, latinae linguae non satis gnari, hunc librum consulere 
volunt / praefatus ... Christ. Gottl. Heyne 
Lipsiae : Schaefer , 1801. - XX, 558 S 
 
Lochner, Johann Hieronymus: 
Samlung merckwürdiger Medaillen : in welcher wöchentlich ein curiöses Gepräg, meistens von modernen 
Medaillen, ausgesuchet, und nicht nur fleisig in Kupfer vorgestellet, sondern auch durch eine historische 
Erläuterung hinlänglich erkläret / nun aber ... an das Licht gegeben worden durch Johann Hieronymus 
Lochner 
Nürnberg : Monath , 1.1737 - 8.1744; damit Ersch. eingest. 
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Tafeln zur Verwandlung des Längen- und Hohl-Masses, so wie des Gewichts und der Rechnungs-Münzen 
aller Hauptländer Europens und dessen vorzüglichsten Handelsplätze, mit Rücksicht auf die, für den 
Europäischen Handel, wichtigen Orte der übrigen Welttheile = Tables pour la réduction des mesures de 
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auch für Numismatiker und Sammler von antiken und modernen Münzen / von G. B. Loos 
Berlin : Reimer , 1828. - XXXVI, 222 S. : Ill. 
 
Loos, Gottfried Bernhard : Ueber die königlich-preußische neue, nach dem Gesetze vom 30. September 
1821 ausgeprägte Scheidemünze und Ausweis daß dieselbe zu den allerbesten gehöre, welche jemals 
geprägt worden sind / von Gottfr. Bernh. Loos 
Berlin ¬[u.a.]¬ : Mittler , 1823. - VI, 44 S. 
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Sylloge Nvmismatvm Elegantiorvm, Quae Diuersi Impp., Reges, Principes, Comites, Respublicae Diuersas 
ob causas ab Anno 1500. ad Annum usq[ue] 1600 cudi fecerunt Argentinae : Lucke (Argentinae : Repp), 
1620 
 
Ludewig, Johann Peter: 
Einleitung zu dem teutschen Müntzwesen mittlerer Zeiten : nebst einem Anhang verschiedener Ao. 1708 
ausgegrabener Hällischer und Magdeburgischer 500jähriger Bracteatorum  
Halle : Wendisch, 1709 
 
Madai, David Samuel: 
Vollständiges Thaler-Cabinet ...  in zweyen Theilen  
Königsberg : Hartung, 1765 - 1774 
 
Mader, Josep: 
Kritische Beyträge zur Münzkunde des Mittelalters  
Prag : Haase und Widtmann, 1803 
 
Manin, Leonardo: 
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Venezia : Merlo , 1834 
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Notiz über die Münzsammlung des Danziger Gynasiums  
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Mascov, Johann Jakob: 
D. Joh. Jacob. Mascovius De Jure Circa Rem Monetariam In Terris Circvli Saxoniae Svperioris Praesertim, 
Saxonico-Electoralibvs = Vom Müntz-Wesen des Ober-Sächßl. und besonders des Chur-Sächßl. Creyßes 
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Melle, Jacob von¬: 
Jacobi A Mellen Series regvm Hvngariae e nvmmis aureis : Das ist Eine Reihe Ungarischer Könige aus 
goldnen Münzen nach der beygefügten lateinischen Urschrift ins Deutsche gebracht;  Mit Anmerckungen 
erläutert; bis auf unsre Zeiten fortgesetzet; und durch eine beträchtliche Anzahl seltener Goldstücken oder 
Ducaten ansehnlich vermehret  
Breßlau  und Leipzig : Pietsch, 1750 
 
Nelkenbrecher, Johann Christian: 
J. C. Nelkenbrechers allgemeines Taschenbuch der Münz-, Maaß- und Gewichtskunde für Banquiers und 
Kaufleute / aufs neue durchges. und verm. von J. Ph. Schellenberg 
13. Ausg. 
Berlin : Sander, 1820 
 
Nelkenbrecher, Johann Christian: 
J. C. Nelkenbrechers allgemeines Taschenbuch der Münz-, Maaß- und Gewichtskunde für Banquiers und 
Kaufleute / aufs neue hrsg. und mit vielen Handeslplätzen Amerika's und Asien's, desgl. mit den Usancen 
der Staatspapiere verm. von J. H. D. Bock und Carl Crüger 
14. Aufl. 
Berlin : Sander, 1828 
 
Nelkenbrecher, Johann Christian: 
J. C. Nelkenbrechers allgemeines Taschenbuch der Maaß-, Gewichts- und Münzkunde, der Wechsel- 
Geld- und Fondscourse u. s. w. für Banquiers und Kaufleute / hrsg. von F. Wolff und mit neuen Münz-
Tabellen vers. von H. C. Kandelhardt 
16. Aufl. 
Berlin : Sander, 1842 
 
Neufville, Johann Noë von: 
Unverfängliche Vorschläge zu Errichtung eines dauerhaften Münzweesens in Teutschland besonders in 
denen vordern Reichs-Craisen  
Frankfurt ; Leipzig : Schulz, 1766 
 
Niesert, Joseph: 
Beiträge zur Münzkunde des ehemaligen Hochstifts Münster von der ältesten Zeit bis zur Verweltlichung 
desselben mit historischen und kritischen Bemerkungen : Erste Abtheilung  
Coesfeld : Riese, 1838 – 1841 
 
Noback, Christian:  
Vollständiges Handbuch der Münz-, Bank- und Wechsel-Verhältnisse aller Länder und Handelsplätze der 
Erde : enthaltend: eine ausführliche, auf die neuesten bewährtesten Angaben und Untersuchungen 
gegründete, Darstellung der Rechnungsmünzen, der wirklich geprägten Gold-, Platina- und Silber-
Münzen, so wie der bestehenden Bank-Anstalten und der Kurs-Systeme, oder der Wechsel-Geld- und 
Staats-Papier-Kurse, Wechselusanzen und der hauptsächlichsten Wechsel-Ordnungen, nebst Angabe der 
Messen und Messgebräuche, der bedeutendsten Handels- und Wechselplätze ; mit getreuen Abbildungen 
der vornehmsten Gold-, Platina- und Silbermünzen aller Länder (in 380 Münzbildern auf 119 Tafeln) ; für 
alle diejenigen, denen eine umfassende Kenntniß des Münz-, Bank- und Wechselwesens unentbehrlich ist  
Rudolstadt : Verl. der Hofbuchhandlg., 1833 – 
 
Obermayr, Joseph Eucharius: 
Historische Nachricht von Bayerischen Münzen, oder muthmassliche Erklärung derer zu Reichenhall 
ausgegrabenen und in den XI. und XII. Jahrhundert geschlagenen Münzen : Mit zwey Anhängen deren 
der erste von 17. dergleichen ohnweit dem Closter Reichenbach, der andere aber von einigen zu 
Ofenhausen im Nürnbergischen 1760, gefundenen Münzen handelt. Nebst einer weiteren Anzeige von 
dem Bayerischen Münzwesen unter denen Herzogen vom Hause Wittelsbach bis an das Ende des XIII. 
Jahrhunderts versehen  
Frankfurt und Leipzig : Montag, 1763 
 
 
 
 



 
Olearius, Johann Christoph:  
Anastasis Agnesae Abbatissae Quedlinburgensis = Erneuertes Denckmahl einer uhralten Aebtissin zu 
Qvedlinburg Agnesae, Conrads des Grossen, Marggrafens zu Meißen Tochter &c. ...  
Jena : Bielcke, 1699 
 
Petri, Johann Christoph: 
Historische Nachrichten von Rußlands Münzwesen  
1797 – 1803 
 
Pölitz, Karl Heinrich Ludwig:  
Denkmünzen zu dem Werke: Die Regierung Friedrich Augusts, Königs von Sachsen : nebst einer kurzen 
Beschreibung derselben  
Leipzig : Hinrichs , 1830 
 
Praun, Georg Septimus Andreas von:  
Des Freiherrn von Praun ... Gründliche Nachricht von dem Münzwesen insgemein, insbesondere aber von 
dem Teutschen Münzwesen älterer und neuerer Zeiten : wie auch von dem Französischen, Spanischen, 
Niederländischen, Englischen, und Dänischen Münzwesen, welche in den Jahren 1739 und 1741 in zwey 
Auflagen herausgenommen ist. .... - 3., ... verb., ... mit der Nachricht von dem schwed., ruß. und poln. 
Münzwesen verm. Aufl. 
Leipzig : Weygand, 1784 
 
Reichel, Jakob:  
Die Reichelsche Münzsammlung in St. Petersburg 
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Reinhart, Johann Christian: 
Kupfer-Kabinet oder Beschreibung einer großen Anzahl Kupfermünzen der neuern Zeiten  
Eisenberg : Schöne, 1827 – 1828 
 
Roth, Johann Franz: 
Allgemeiner und besonderer Wiener-Komtorist, welcher von den Währungen, Münzen, Wechselarten, 
und Usanzen der vornehmsten in- und außer Europa gelegenen Städte und Länder in alphabetischer 
Ordnung eine umständliche Nachricht ertheilet ; wie auch die Münzsorten, Gewichte und Maßen gegen 
die, so zu Wien gebräuchlich, in zwölf Tabellen genau vergleichet : dann die gemeine fünf Species in 
ganzen, gebrochenen, und Decimal-Theilen, samt andern kaufmännischen Rechnungsarten, nämlich wie 
die sämmentliche Fragstücke der Wechselreduktion, Arbitragen, Kommissionen, Pari, Proportion zwischen 
Gold und Silber, die Waarenpreise, Waarenkalkulation, gemeine Interesse und Rabat Rechnung ... / 
verfasset von Johann Franz Roth 
Wien : Weingand , 1787. - 376, 23 S. 
 
Ruckgaber, Emil: 
Das Münzwesen der Reichsstadt Rottweil  
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Sander, Georg Heinrich: 
Sammlung rarer und merkwürdiger Gold- und Silbermünzen, historisch und kritisch beschrieben  
Leipzig : Holle, 1751 
 
Saulcy, Félicien ¬de¬: 
Recherches sur les monnaies des Comtes et Ducs de Bar pour faire suite aux recherches sur les monnaies 
des Ducs héréditaires de Lorraine  
Paris : Didot [u.a.], 1843 
 
Schlegel, Christian: 
Christiani Schlegelii ... Nvmmis Abbatvm Hersfeldensivm Apotelesma 
Gotha : Reyher, 1724 
 
 
 



 
Schmid, Georg Victor: 
Clavis numismatica oder encyklopädisches Handbuch zum Verständniss der auf Münzen und Medaillen in 
lateinischer und teutscher Sprache vorkommenden Sprüche, Namenschiffern und Abbreviaturen / bearb. 
von G. V. Schmid 
Dresden ¬[u.a.]¬ : Arnoldi , 1840. - XII, 148, VI, 64 S. 
 
Schulthess-Rechberg, Karl Gustav ¬von¬: 
Thaler-Cabinet : Beschreibung aller bekannt gewordenen Thaler, worin auch alle diejenigen Stücke 
aufgenommen wurden, welche in Madai's Thaler-Cabinet beschrieben worden sind  
München : Palm, 1862 – 
 
Schulze, Friedrich Gottlob: 
Ueber Papiergeld besonders in Bezug auf das Großherzogthum Sachsen-Weimar-Eisenach : oder 
Beurtheilung zweyer Pläne, welche für die Tilgung der Staatsschuld des Gr. S. W. E. der hohen 
Versammlung des Landtags von einem Mitgliede derselben vorgetragen worden sind / den hochverehrten 
Ständen des Großherzogthums Sachsen-Weimar-Eisenach bey dem Landtage des Jahres 1823 vorgelegt  
Leipzig : Kollmann, 1823 
 
Seeländer, Nicolaus: 
Nicolai Seeländers Zehen Schriften von Teutschen Müntzen Mitlerer Zeiten : Mit einigen historischen 
Erläuterungen erkläret, und in dreyzehen Kupfer-Platten vorgestellet 
Hannover : Förster, 1743 
 
Soothe, J. C. von: 
Auserlesenes und höchstansehnliches Ducatenkabinett, welches wegen vieler darin vorkommenden und 
noch  nicht beschriebenen Stücke als ein Beytrag zum Köhlerischen Ducatenkabinett angesehen und 
genutzet werden kann : [... welches den 26. April u. f. des künftigen 1785. Jahres auf dem Eimbeckischen 
Hause öffentlich verkauft werden soll durch den Mackler Pierre Texier] Hamburg : Texier , 1784 
 
Spieß, Johann Jakob: 
Der brandenburgischen historischen Münzbelustigungen ... Theil, in welchem viele meist sehr seltene und 
noch ganz unbekannte Schaustükke, Dukaten, Thaler, auch andere Münzen, von verschiedenem Metal, 
nicht weniger merkwürdige Siegel, welche die brandenburgische Geschichte erläutern, sauber in Kupfer 
gestochen, genau beschrieben und mit historischen und kritischen Anmerkungen begleitet werden...  
Anspach : Hofbuchhandlung , 1768 - 1774 
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Saxonia Nvmismatica oder Medaillen-Cabinet von Gedächtniß-Müntzen und Schau-Pfennigen : Welche 
die Durchlauchtigsten Chur- und Fürsten zu Sachsen Albertinischer Haupt-Linie prägen und verfertigen 
laßen, aus vielen Cabineten mit Fleiß zusammen gelesen, in schöne Kupffer gebracht, und aus der Historie 
und Stamm-Registern erläutert  
Franckfurt, Leipzig, Gotha : Wermuth ,1714 
 
Tentzel, Wilhelm Ernst: 
Sächsisches Medaillen-Cabinet von Gedächtnüß-Müntzen und Schau-Pfennigen, Welche die 
Durchlauchtigsten Chur- und Fürsten zu Sachsen Ernestinisch- und Albertinischer Haupt-Linienseit 
zweyhundert Jahren haben prägen und verfertigen laßen, aus vielen Cabineten mit Fleiß zusammen 
gelesen, in schöne Kupffer gebracht, und aus der Historie und Stamm-Registern erläutert  ...nebst zweyen 
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Berlin : Fincke ,1843 
 
Wagner, Polycarp Samuel: 
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Meißen Gemüntzten Groschen : So wohl von denen daselbst Im Handel und Wandel vormahln 
gebräuchlichen Schock-Groschen Als auch Von denen daher entstandenen Steuer-Schocken; Zur 
Erkäntnüß Derer darauff gerichteten Stifftungen und Diplomatum Auch darnach bewilligten Steuern und 
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